

# 法治日报

LEGAL DAILY

星期四 2023年10月26日

今日8版 总第13620期

www.legaldaily.com.cn

## 习近平同哥伦比亚总统佩特罗会谈



10月25日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的哥伦比亚总统佩特罗举行会谈。这是会谈前，习近平在人民大会堂北大厅为佩特罗举行欢迎仪式。

新华社北京10月25日电 记者刘华 10月25日下午，国家主席习近平在人民大会堂同来华进行国事访问的哥伦比亚总统佩特罗举行会谈。两国元首宣布，将中哥关系提升为战略伙伴关系。

习近平指出，中哥建交43年来，两国关系历经国际风云变幻考验，始终保持良好发展势头。双方在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互理解和支持，各领域合作扎实推进，人民友谊日益深入人心。中哥建立战略伙伴关系，是两国各界长期努力的结果，也是双方互信和合作水到渠成的体现，需要双方倍加珍惜和不断丰富发展。中方愿同哥方一道，推动中哥战略伙伴关系更好造福两国人民，为世界和平和发展注入正能量。

习近平深刻阐述中国式现代化的本质内涵。习近平强调，中方支持哥伦比亚独立

自主探索符合本国国情的发展道路，支持哥伦比亚和平进程，希望哥伦比亚早日实现全面、持久、可持续和平，相信中国高质量发展和现代化进程将为包括哥伦比亚在内的世界各国带来发展新机遇。中哥关系基于平等、互惠、共赢，欢迎哥伦比亚早日加入共建“一带一路”大家庭，实现共同发展繁荣。双方要用好经贸混委会机制，优化双边贸易结构，加强信息通信、数字经济等领域合作，中方鼓励更多哥伦比亚特色优质产品进入中国市场。欢迎哥方加入中方提出的全球清洁能源合作伙伴关系倡议，共享绿色发展机遇。双方要加强汉语教学、艺术团组互访、旅游等人文交流，加强禁毒、打击跨国犯罪等领域双边执法合作，希望哥方保障好在哥中国公民、企业、机构的安全。中哥同为发展中国家，双方要加强在国际事务中的沟通协调，维护发

展中国家共同利益和国际公平正义。

习近平祝贺哥伦比亚将接任拉美和加勒比国家共同体2025年轮值主席国，指出，中方高度重视发展中拉关系，愿一如既往支持拉美和加勒比地区一体化进程，愿同拉方以明年中拉论坛成立10周年为契机，推动新时代中拉关系行稳致远。

佩特罗表示，很高兴时隔多年再次访华，今天的中国和世界已经发生了巨大变化，中国革命和建设的理论与实践具有重要启示意义。哥方高度重视习近平主席提出的“一带一路”倡议。哥中建交战略伙伴关系之后，哥方愿将自身区位优势和发展战略同“一带一路”倡议对接，加强基础设施、清洁能源等领域合作，欢迎中国企业赴哥投资，推动双边贸易关系更加平衡发展，这有助于帮助哥伦比亚推进国内和平进程。

## 扎根基层岗位激活服务群众“神经末梢”

记大连市甘井子区中华路街道政法委员王晶

### 全国党委政法委系统“新时代政法楷模”

□ 本报记者 董凡超

早上8点，打开“甘心调”矛盾风险调处运转体系后台，查看群众反映的诉求，并及时回应；

上午10点，召开协调会，研判社会面治安防范情况；

中午12点，接待一起矛盾纠纷的当事人；

下午3点，走进社区，与群众恳谈交流，收集意见建议；

晚上7点，夜幕降临，坐在办公桌前，将笔记本里的待办事项核对“销账”；

……

这是辽宁省大连市甘井子区中华路街道政法委员王晶平凡一天的时间轨迹，也是她过去十九年间兢兢业业、奔走忙碌的缩影。

## 公示投诉信息让消费更透明

### 法治时评

□ 林楠特

为进一步优化消费环境，国家市场监督管理总局近日印发《市场监督管理投诉举报信息公示规则》，上线全国12315消费投诉信息公示平台，部署全国市场监管部门开展消费投诉公示，公众可在统一的平台上查询特定商家投诉情况、掌握投诉热点、浏览本地最新投诉等信息。

伴随着生活水平的提高，消费者的购买意愿更加强烈，与此同时，消费者与经营者之间发生纠纷的情况也逐渐增多。相关数据显示，2022年，全国市场监管部门受理消费投诉1310.38万件，同比增长43.84%。而消费纠纷之所以不断发生，除了商家诚信观念

缺失、法治意识淡薄之外，也与经营者和消费者之间的信息不对称有重要关系。

我国消费者权益保护法明确，消费者享有知悉所购买商品或服务真实信息的权利。对消费者来说，获取的产品或服务的信息越多，就越能减少发生纠纷的风险。正是因为这样，消费者在购物前除了要了解商品的价格、性能、使用方法等之外，也希望知晓商家的信誉、对待其他消费者的态度、被投诉情况、解决消费纠纷的诚意和力度等。但这些信息往往涉及经营者的一些负面情况，经营者很难主动提供。

其实，这些信息都是消费者购物的重要参考，也是政府信息主动公开的范围。为及时高效公开相关信息，国家市场监督管理总局于去年11月在部分省市开展了消费投诉信息公示试点，对消费者公示当地各类经营者的投诉情况，取得不错效果。

□ 本报记者 张维

历经多年的酝酿和完善，《未成年人网络保护条例》（以下简称《条例》）于近日公布，自2024年1月1日起施行。

作为我国出台的第一部专门性的未成年人网络保护综合立法，《条例》意义重大。用司法部、国家网信办有关负责人的话来讲，《条例》是我国出台的第一部专门性的未成年人网络保护综合立法，“体现了党和国家对未成年人成长成才的高度重视和亲切关怀，为未成年人在网络空间的健康成长提供了坚实的法治保障”。

少年强则国强，未成年人是祖国的未来、民族的希望，未成年人的发展状况与国家

## 习近平致电祝贺诺沃亚当选厄瓜多尔总统

新华社北京10月25日电 10月24日，国家主席习近平致电丹尼尔·诺沃亚，祝贺他当选厄瓜多尔共和国总统。

习近平指出，厄瓜多尔是拉美重要国家。中厄建交43年来，两国高层密切交往，政治互信不断深化，各领域合作成果丰硕，传统友谊

深入人心。我高度重视中厄关系发展，愿同诺沃亚当选总统一道努力，不断丰富中厄全面战略合作伙伴关系内涵，更好造福两国人民。

## 习近平向美中关系全国委员会年度颁奖晚宴致贺信

新华社北京10月25日电 10月25日，国家主席习近平向美中关系全国委员会年度颁奖晚宴致贺信。

习近平对美中关系全国委员会一直以来积极致力于推动中美各领域交流合作表示赞赏，对基辛格博士获奖表示

祝贺。习近平指出，作为两个世界大国，中美能否确立正确相处之道，攸关世界和平发展和人类前途命运。中方愿本着相互尊重、和平共处、合作共赢三原则，同美方推进互利合作，妥善管控分歧，合力应对全球性挑战，相互成

就、共同繁荣，造福两国，惠及世界。希望美中关系全国委员会和各界朋友继续关心支持中美关系，为推动两国关系健康稳定发展发挥建设性作用。

同日，美国总统拜登亦向美中关系全国委员会年度颁奖晚宴致贺信。

## 习近平会见美国加利福尼亚州州长纽森

新华社北京10月25日电 记者刘华 10月25日下午，国家主席习近平在人民大会堂会见美国加利福尼亚州州长纽森。

习近平指出，中美两国是全球前两大经济体，经济总量超过世界三分之一，人口总数占世界近四分之一，双边贸易额约占世界五分之一，双方利益交融十分紧密。中美关系发展到今天，成果来之不易，值得倍加珍惜。中方对美政策一以贯之，就是坚持相互尊重、和平共处、合作共赢。中方会继续朝着这个方向努力，也希望美方同中方相向而行。

习近平愉快地忆及曾经访问加利福尼

亚州的情形，介绍了中国绿色转型以及有关地方发展情况。习近平指出，发展好中美关系，需要汇聚各方力量。中美关系基础在民间，希望在人民，未来在青年，活力在地方。我高度重视并支持中美各界交往和地方合作。希望你此次访增进双方相互了解，为扩大中国同加州合作，推动中美关系健康稳定发展发挥积极作用。中美在绿色发展，应对气候变化等领域合作潜力巨大，双方完全可以加强这方面合作，将其打造成中美关系发展新亮点。

纽森表示，过去几十年来，中国发展取

得非凡成就，特别是近年来在新能源领域取得的成就令人赞叹。世界上没有任何其他国家关系比中美关系更加重要，中美关系事关美国的未来，也关乎人民的幸福。地方交往是中美关系的重要组成部分。历史上加州为加州建设作出过重要贡献，加州一直是美国对华合作的重要门户。我赞同习近平主席关于发展中美关系应该秉持的原则，愿本着同样精神推动加州加强对华交往交流，密切在气候变化、新能源等领域合作。加州愿做中国长期、稳定、强劲的合作伙伴。

王毅参加会见。

## 开创工商联事业发展新局面 注民营经济高质量发展新动能

习近平总书记致中华全国工商业联合会成立70周年贺信凝聚人心激发力量

□ 新华社记者

“把广大民营经济人士更加紧密地团结在党的周围，不断开创工商联事业发展新局面。”10月24日，习近平总书记向中华全国工商业联合会成立70周年发来贺信，肯定了全国工商联作出的重要贡献，阐明了工商联工作的意义、方向、主题、任务，对广大民营经济人士提出殷切希望和明确要求，为做好新时代工商联工作，促进民营经济健康发展提供了根本遵循。

习近平总书记的贺信让工商联系统干部

职工深受鼓舞、倍感振奋，让广大民营经济人士深感关怀、大家表示，将以习近平总书记的贺信精神为指引，牢记嘱托，勇担使命，凝心聚力谋发展，在强国建设、民族复兴的新征程上，推动工商联事业取得新的更大成绩，为民营经济高质量发展开辟更加广阔的空间。

### 工商联工作是党的统一战线工作和经济工作的重要组成部分

工商联是党领导的人民团体和商会组织，工商联事业是党和国家事业的重要组成部分。

“习近平总书记贺信对全国工商联的肯定，对我们是莫大的激励。”认真学习了贺信，全国工商联研究室主任胡林辉表示：“我们将牢记嘱托，以进一步增强党对民营经济的领导力和民营经济人士凝聚力为己任，发挥好桥梁纽带和助手作用，谱写民营经济统战工作新篇章。”

全国工商联办公厅原副巡视员张尚东反复阅读习近平总书记贺信，感触颇深：“正如习近平总书记贺信中所说，70年来，工商联始终坚持党的领导。”

下转第二版

## 续写新时代“半边天”新荣光

中国妇女第十三次全国代表大会代表热议党中央致词

□ 本报记者 朱宁宇

妇女是推动社会发展和进步的重要力量。

10月23日上午，中国妇女第十三次全国代表大会在京开幕。开幕会上，丁薛祥代表党中央发表了题为《为强国建设民族复兴伟业谱写新时代“半边天”的绚丽华章》的致词。

字字暖人心，句句催人奋进。党中央的致词对广大妇女在发挥“半边天”作用中紧紧围绕党的中心任务，强化使命担当给予了充分的肯定和褒奖；

擘画新蓝图，寄予新期望。党中央的致词

给新时代妇女事业发展指明了方向，提出了新时代新征程妇联工作的新要求、新任务。

连日来，党中央的致词在与会代表中引发了热烈反响。大家纷纷表示，党中央的致词，既是党中央对妇女事业和妇联工作的高度重视和深切关怀，更是对未来中国妇女事业发展宏伟蓝图的巨大鼓舞和殷殷期盼。全国各行各业的妇女将不负党中央嘱托，在新时代新征程上勇毅前行，在奔赴充满光荣和梦想的征途上奋勇争先。

### 贡献“她力量”

党中央的致词提出，要抓实抓细维权关

爱服务。要把维权工作做在平时，抓在日常，落到基层，做好常态化走访排查，发现报告等工作，推动解决重点难点问题。要动员社会力量，把党的关怀和温暖送到妇女儿童身边，让现代化建设成果更多更公平地惠及妇女儿童。要健全防范化解风险隐患长效机制，坚决维护妇女领域政治安全。

广东省广州市中级人民法院审判委员会专职委员、少年家事审判庭党支部书记陈海仪从党中央的致词中深深感受到党中央高度关注着妇女的成长与发展。“作为政法战线上的妇女力量，

下转第三版

## 做时代的书写人

来自中国妇女十三大代表的观察

□ 新华社记者 陈芳 蒋芳

金秋十月的人民大会堂迎来中帼盛会，中国妇女第十三次全国代表大会23日至26日在北京召开，来自全国各地各条战线，身着各色服饰的近1800名代表和90名特邀代表共襄盛举。

佩戴记者证进入人民大会堂采访不止一次，但记者作为妇代会代表“沉浸式”参会的体验独特。

34岁的“种米姑娘”陈雨佳是黑龙江省宁安市玄武湖大米专业合作社的一名销售经理，她聊得最多的话题就是如何种出中国优质大

米；上海嘉定区南翔镇的林琳成立了上海第一家全职妈妈妇联组织，带动近500人参与社区治理，身上的紫色旗袍就来自一位全职妈妈的自创品牌；破译人类基因密码，还原“我们从哪里来”的中国科学院古脊椎动物与古人类研究所研究员付巧妹，说起科研工作就滔滔不绝；年逾古稀的澳门妇联总会会长贺定一不仅为澳门妇幼工作尽心竭力，也为推进“一国两制”事业作出积极贡献……又一个又一个美丽的身影勾勒出人生，更传递出中国女性以奋斗为美、实干为荣的鲜明气质。

开幕式上，习近平总书记的到来令与会代表深受鼓舞、倍感振奋。党中央致词中

一句句催人奋进的新期待、新展望，让代表们心潮澎湃。

数字无言却有力：我国女性平均预期寿命超过80岁；全社会就业人员中女性占比超过4成；全国科学院古脊椎动物与古人类研究所研究员付巧妹，说起科研工作就滔滔不绝；年逾古稀的澳门妇联总会会长贺定一不仅为澳门妇幼工作尽心竭力，也为推进“一国两制”事业作出积极贡献……又一个又一个美丽的身影勾勒出人生，更传递出中国女性以奋斗为美、实干为荣的鲜明气质。

恰好坐在记者身边的无锡透平叶片有限公司技术副总监崔慧然，对大会报告中“妇女对高质量发展的贡献率不断提高”有着切身感受，“我在科研领域的女性逐年增多，在建设科技强国之路上，女性可以挑大梁、扛重担、创未来”。

下转第三版

## 我国首部专门性未成年人网络保护综合立法出台 建立健全多方联动治理机制向世界提供中国方案

建立健全多方联动治理机制向世界提供中国方案

□ 本报记者 张维

社会发展密切相关。正如西南政法大学校长林维所说，“在波澜壮阔、充满挑战的人工智能时代，以《条例》为代表的未成年人网络空间治理体系，必将在实施落地的过程中，全面保护未成年人的合法权益，为未成年人的健康成长保驾护航”。

### 出台适时十分必要

“出台适时”“十分必要”，是中国信息通信研究院政策与经济研究所所长、正高级工程师辛勇飞对《条例》此时出台的必要性的高度肯定。

近年来，随着互联网的普及应用，特别是移动互联网迅速发展，越来越多的未成年人开始接触和使用互联网。据统计，截至2023年

6月，我国网民规模已达10.79亿，未成年网民规模已突破1.91亿。毫无疑问，新时代以来的未成年人，是伴随着信息化发展成长起来的“网络原住民”。

未成年人在网络空间学习和生活已经成为常态，然而一些问题也随之显现。比如，网上违法和不良信息影响未成年人身心健康，未成年人个人信息被滥采滥用等，特别是网络欺凌、网络沉迷以及社会稳定造成负面影响，这些问题亟待通过立法加以制度性解决。

辛勇飞认为，《条例》的出台充分适应了我国未成年人密切触网的新情况，考虑了我国互联网平台众多、产品业态更新迅速的新实际，

坚持最有利于未成年人的原则，处理好激励和限制、培养和保护等关系。《条例》积极运用法治思维和法治方式解决未成年人网络保护的难点、痛点问题，回应了广大人民群众关切，特别是家长的关心和诉求，形成了保障未成年人在网络空间健康发展的制度安排。

### 最有利于未成年人

“儿童利益最大化”原则，在《条例》中得以充分体现。

在未成年人保护方面，联合国《儿童权利公约》确立了“儿童利益最大化”原则，我国民法典确立了“最有利于未成年人”原则，未成年人保护法确立了“最有利于未成年人”原则。

下转第二版